3. lo fabla de Ambrosina se puede utilizar para resolver
problemas semejantes. Contesten las preguntas:

Jrabaja en grupo ¢ En cada bolsa se colocan @ dulces.
5Cudntos dulces se empacan en 6 bolsas?

< En cada carro viajan 5 personas.
sCudntas personas viajan en 8 carrose

< Cada cabra produce 4 litros de leche al dia,
56 cabras cudntos litros producen en el dia?

Realmente lo que Ambrosina habia inventado era una tabla de multiplicar.

Las tablas de la multiplicacién

de los nimeros menores
Nimer | 1234|562 8] 9 1}//\

1 112]3]4a]s]elz]8]9]|N0 8x 7 =50

2 2468 ]10[12[14]16]18/ 20 /

3 3lelol12]15]18]21]24| 2] 30 _

4 4|8 ]12]16]20]24]28]32)36] 40 Enl'g primera
columna se

5 5 [10]15]20]25[30[85]4¢45] 50 | |iiseqs.

6 6 [12]18]24]30]36[42] A8 54] 60

7 7 [14|21]28]35] 42149456 63| 70 En lo

8 8 |16]24]32]40 48‘()4 72| 80 primera fil

9 9 |18]27]36|45]54]68]72]81] 90 se busca /.

10 10]20]30]40][ 5060 [70] 80|90 100

Esta tabla es muy Uil para resolver todo tipo de problemas que tienen que ver con
la multiplicacion, por eso es importante aprender a usarla con habilidad. Incluso
muchos adultos la saben de memoria. Poco a poco con el uso y unos trucos que
irds aprendiendo terminards memorizando los resultados.

4. Utiliza la tabla de la multiplicacién y encuentra el resultado
de las siguientes multiplicaciones:

P

v 6x7 v 4x2 v 9x1

P

v 2x4 v 3x8 v 5x6
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5. Utiliza la tabla de multiplicar para encontrar el nimero que hace falta.

»

v 3XxX

» >

21 v _ X8=32 v 5x7=__

¢ _X3=12 ¢ 7X_ =49 ¢ 6X_ =54

6. Resuelve los siguientes problemas. Cuando sea pertinente utiliza la
tabla de la multiplicacion de los nimeros menores.

¢ 5Cuantos fornillos se empacan en 2 bolsas, si en una se colocan
7 yen laofra 52

¥ Es aconsejable que una persona consuma minimo 5 vasos de
agua al dia, scudntos vasos debe consumir una persona en una
semana, como minimog

v la experiencia le ha ensefiado a don Arturo, el tendero, que
por cada caja que abra resulian més o menos 6 fomates
aporreados, scudntos fomates aproximadamente saldrén
aporreados en 9 cajas®

< Enrique necesita distribuir por partes iguales 48 pupitres en 8
salones, scudntos pupitres debe colocar en cada salén?

¢ Sofia pagd $72 por 8 panes, scudnto pagd por cada uno?

¢ Sonia, la modista, necesita @ cm para hacer cada mofo,

scudnfos mofios puede hacer de un pedazo de cinta cuyo largo
mide 63 cm?

¢ Alberto empaca 49 revistas en tres cajas, en la primera guarda
13, en la segunda 16, scudntas empaca en la fercera?

Guia 5B
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Aprendamos a utilizar las tablas de multiplicar
con nimeros mayores que 10

1. Conversen sobre la forma de utilizar la tabla de multiplicar
para calcular el resultado de multiplicaciones como las
siguientes. Intenten inventar un método eficiente y elaboren
una cartelera para explicarlo a ofros companeros.

Trabaja en grupo
 —

¢ 16 x4 ¢ 23 x 8 ¢ 8Xx32

Método de Mariana

Para calcular 34 x 6,
yo voy sumando.

20X 6 =120
30X 6 =180
34 X 6 =204

34 X 6 =2049_
(34 veces 6 da 204

2. Comparen el método de ustedes con el de Mariana, scudl les

parece mejore Utilicen los dos métodos para calcular las siguientes
multiplicaciones:

v 26x5 v 43 x3 v 6x18

3. Observen los resultados de las multiplicaciones 10 por otro nimero (10 x 1,
10x 2, 10x 3, ...) y de un nimero por 10 (1 x 10, 2 x10, 3 x10, ...).
Escriban una regla para encontrar répidamente el resultado de estas
multiplicaciones sin necesidad de consultar la tabla.

»Qué pueden decir del resultado de multiplicaciones de cualquier nimero por

10 o de 10 por cualquier nimero [por ejemplo, de 10 x 49, 49 x 10,
10 x 234, 234 x 10)2
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4. Estudien el método que utiliza Alejo para resolver problemas como:
laura tiene 47 colombinas para repartir

por partes iguales entre 6 nifios,
scudnfas colombinas da a cada uno?

Método de Alejo

Me imagino el problema como
una multiplicacién incompleta.

Paso uno:

()X|:|=47

Paso dos: con la ayuda de la tabla busco un nimero que me sirva. / ".
Las tablas de la multiplicacién Me ubico en la fila del 6
de los nimeros menores y busco el 47 o el nimero

Gglletos o314 3 menor m.os cercano a 47.
Cajas En esta fila encuentro:

] 1123|145 | 6,12,18,24,30,36y 42.

2 214 16]81]10

3 316]19|12]15

4 418 1211620 f Fl 48 no sirve

5 5 1512025 it porque me paso. ]

6 6 18|24 |30

/ /

8 8

9 9

0[O |~ IN|O
N
N
06}
w
O

cudl es el nimero que da ese
resultado.

20| 30(40] 50

Ahora busco en esta columnoJ

(@)
(@)

Asi llego a que el nimero que debe ir en el cuadro es 7
6x7 =42

R: Laura da a cada nifio 7 colombinas y sobran 5.

5. Apliquen el método Alejo para resolver:

< Con /7 gramos de masa se hacen galletas cuyo peso es mas o menos
8 gramos, saproximadamente cudntas galletas se pueden hacer?
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Trabaja en grupo
—

< la capacidad maxima de una alberca es de 245 litros. En cada
viaje Camilo fraslada dos canecas: a cada una le caben 8 litros
maximo sCudntos viajes tiene que hacer Camilo para dejar
totalmente llena la alberca, si en ésta ya hay 24 litros?e

< A una excursién viajan 186 jbvenes, en carros en los que caben
mdaximo 8 personas, scudntos carros tienen que alquilar como
minimo?

¥ En una parcela se hacen 25 surcos, en cada surco se siembran 30

plantas, scudntas matas se siembran en totale

A un restaurante llegan 126 clientes que
se organizan como méximo de a 7 en
cada mesa.

v sCudntas mesas ocupan?, sfodas las
mesas quedan con el cupo méximo?

< Sino hubieran llegado 126 personas
sino 132, scudntas mesas habrian
ocupado?, sfodas las mesas habrian
quedado con el cupo maximo?

< Un campesino recogié 157 bultos de café. Para llevarlos al pueblo
fiene que cruzar un rio y para ello dispone de una Unica canoa. Si
el cupo méximo por viaje es de 7 bultos, scudntos viajes realizé2
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P 2. la gréfica muestra la infencion de voto para la
eleccion de alcalde del municipio.

x"éﬁ/\’ Trabaja solo 350~

300

250

200

150

No. de votos

100

50

A B C D
Candidato

En cada caso selecciona la opcién correctar:

>

< El nimero de personas que dice tener la intencion de votar por el
candidato A es:

a) mayor que 200.

b]  mayor que 150 pero menor que 200,

c] menor que 120.

d) un poco menos de 50 dicen que van a vofar.

¢ El candidato B supera al candidato C en:
a) mas de 200 votos.
b) menos de 100 votos.
c) més de 100 votos pero menos de 200.
d)] mas del doble de votos.

< Por el candidato D desea votar:
a) mds de la mitad de los que desean hacerlo por B.
b] exactamente la mitad de los que desean hacerlo por C.
c) el doble de los que desean hacerlo por A.
d) mdés de los que prefieren a B.

Muestra tu trabajo
al profesor
~—
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Utilicemos la multiplicacion para comparar
tamanos de superficies

5Cudntas baldosas utilizard el
albafil para cubrir el piso, si a
lo largo caben 20 baldosas vy a
lo ancho 102

En ofro cuarto, también de forma rectangular, pega
5 baldosas a lo ancho y 39 a lo largo. sCuéntas
baldosas utiliza en este cuarto?

5En cudl de los dos cuartos utiliza mas baldosas?

2. Don Luis pinta dos paredes. Averigua en cudl de las dos
utiliza mas pintura.

LS

la primera tiene 18 ladrillos a lo largo y 9 a lo alto.

la segunda 25 a lo largo y 8 a lo alto.

»
v

3. Comparen los procedimientos al resolver los dos
problemas anteriores vy las respuestas dadas.

Trabaja en grupo
 —
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Ampliemos y reduzcamos

1. En cada caso dibuja la linea que cumpla la
condicién dada.

i ’Trabaja solo

v
Una linea que tenga la longitud
del doble que la del dibujo.
2
Una linea que mida el triplo
de la del dibujo.
v
Una linea cuya longitud sea
la tercera parte de la del dibujo.
v

Una linea que mida la cuarta parte
de la longitud de la linea del dibujo.

2. Averigua el nimero que cumple la condicién dada:

¥ Que sea el doble de 75.

¥ Que sea la mitad de 100.

< Que sea la tercera parte de 135.

< Que sea la cuarta parte de 200. & |
¢ Que sea el triplo de 50 o e
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Trabajemos con maquinas

Méquinas ampliadoras

las expresiones como “doble” o “friplo” las podemos
imaginar como maquinas que se encargan de ampliar
1,2, 3, o mds veces la medida de una magnitud.

Ejemplo 1:
3 cm 6 cm

la longitud de la piola que entra
a la maquina sale duplicada.

Llamaremos a lo que entra “Estado Inicial (Ei)” a lo que
sale “"Estado Final (Ef)" y a la transformacion que realiza
la maquina "Operador (Op)".

Ejemplo 2:
Estado inicial Estado final
(Ei) (Ef)
1 litro de 5 litros \
agua de agua

Entra 1 litro de agua, la méquina se encarga de ampliar
5 veces esa cantidad de agua.

Cuando se amplia 5 veces se dice "quintuplicar”.

Matematicas




F5 1. Pon a trabajar las maquinas siguientes en tu
/ . . .y .
imaginacion y di lo que sale en cada caso.

N
/\ Trabaja solo
—_—

20 g > g >
-
v
> @
.; n

Representacién esquemdtica de una maquina

<,

Lo O|TUFO del &rbol

Ei 2P | Ff
2] -

/= 5 21

/

2. Encuentra el nimero que hace falta.

. SN 0) ¢ 3 ®,3©
(7). ox , 42 . (D ox, 27

Guia 6 C



